

海外春节

由“中国时间”嬗变为“世界时刻” 跨越千年，中国春节“出海史”

中国春节域外传播的历史相当悠久，早在先秦时期，春节就以历法为载体开启了对外传播的历程。

“春节”传至亚洲邻邦

有一则广为流传的历史传说这样讲述：姬发率众冲入朝歌后，释放了一批被纣王囚禁的政治犯，其中包括“殷末三仁”之一的箕子。作为纣王的叔父，箕子身份颇为尴尬，因此在向姬发传授了一些治世法则后，便远赴朝鲜半岛，并在那里建立起了政权——箕子朝鲜，后来箕子被周天子册封为朝鲜君王。作为周朝的诸侯国，箕子朝鲜使用中国历法，庆贺中国新年。到了西汉初年，原燕国人卫满因叛汉而逃入朝鲜半岛，后驱逐箕子后人自立，这便是卫氏朝鲜。卫氏朝鲜在汉惠帝时成为汉朝藩属国，但在武帝时期叛汉，最终被灭，其辖地先后设置乐浪、临屯、玄菟和真番四郡。数年后，汉武帝颁布了《太初历》，农历正月成为岁首，春节的时间正式固定下来。此后，朝鲜半岛民众也开始庆祝春节。

春节传入日本，同样以历法为载体。有学者认为，日本最早使用的中国历法是西汉《太初历》。至迟从7世



春节是越南最盛大的节日。临近春节，人们开始选购年货，迎接新春。

纪晚期起，日本先后使用过南朝的《元嘉历》，唐朝的《麟德历》《大衍历》《五纪历》《宣明历》等。自《太初历》后，中国春节的时间就没有改变过。因此，日本民众庆祝春节的历史可能将近两千年，最短也超过了一千年。1685年，德川幕府颁布了本国人民编制的《贞享历》，由此结束了日本使用中国历法的历史。但《贞享历》是在元代《授时历》基础上修订而成，依然是阴阳合历的传统历法，以正月作为岁首。因此，直到明治维新日本采用西历之前，日本民众始终保留着欢庆春节的传统。

传至东南亚及更广范围

越南北部和中部民众庆祝春节的历史尤其早。秦始皇、汉武帝时期，今越南北部和中部先后被纳入中国版图，即秦代的象郡，汉代的交趾郡、九真郡、日南郡。此后一千多年间，今越南北

部和中部作为中国的郡县，大多数时间都处于古代王朝的直接统治下，春节是当地民众最重要的传统佳节。

从三国到南朝，东南亚不少古国都奉中国为其宗主国，不仅奉中国正朔，还每年乘海船到中国朝贡。“奉正朔”即采用中国历法，与中国民众同迎新岁。比如《三国志·吴志》载：扶南（辖境大致相当于今柬埔寨全部以及老挝南部、越南南部和泰国东南部一带）、堂明（今老挝北部）等诸王都遣使向吴国奉贡。又如现存最早的萧绎版《职贡图》反映了南朝梁武帝时期包括东南亚古国在内的外国使者的朝贡盛事。

唐代的中国更是万国来朝的世界强国，春节在域外的传播更广泛。唐太宗贞观四年，今印度尼西亚境内的两个古国——婆利国、罗刹国，向大唐进献贡品，使者结伴而行。他们在途中遇到同样到唐朝贡的林邑国（今越南中部）使者，于是三国使者组成了临时联合团队，一起向长安纳贡。这次三国联合朝贡的场面被唐代画家阎立本记录下来，即著名的唐代《职贡图》。而白居易的《骠国乐》描述了今缅甸境内的骠国国王派遣王子率队到大唐献乐舞、奉正朔以表示归附的情景：“骠国乐，骠国乐，出自大海西南角。雍羌之子舒难陀，来献南音奉正朔。” 毕旭玲

我在新西兰过春节

近些年，我有幸在新西兰旅游时与当地华人一同过春节。虽说比起国内，那里的年味儿淡了些，但与来自全球各地的华人相聚一堂，共庆佳节，倒也别有一番风味。

由于春节尚未被列入新西兰当地的法定假期，华人过年时聚在一起吃团圆饭，时间安排上就更为灵活，不一定全都选在“除夕”，有些上班族也会选在“大年初一”。很多当地华人因工作或学习原因，难以回国与家人团聚，便与平日里相处不错的同事、同学，甚至房东与房客临时组成“过年搭子”。

2020年，我就是在房东一家人的热情邀约下，与另外两个房客，一共八个人临时组成了“过年搭子”。房东祖籍湖北，是位家庭主妇，平日就爱做饭，遇上春节，她提前一周便邀请我们：“除夕当晚都别做饭，我来为大家操持一桌年夜饭。”作为房客的我们，满心欢喜，在异国他乡能被人如此惦记，心里暖暖的。不过，大家也不想“吃闲饭”，或多或少都会帮房东采购些食材。房东看着大家买来的各样食材，也都一一吸纳。大家彼此谦让、帮扶，让这个临时组成的大家庭里充满了欢声笑语。

第二天早上醒来，发现前一晚的春节联欢晚会已经有了重播。心心念念想看春晚的我，便与房东边聊着天，边津津有味地观看起来。

除了房东组织的“年夜团圆饭”，最常见的还有两三家好友聚在一家，每家带上几个拿手菜，拼成一桌丰盛的“团圆饭”。人数少的七八人，多的十几人。每家都拿出自己的看家本领，餐桌上的菜品丰富多样，有东北菜、上海菜、湘西菜、江浙菜……大家吃着天南海北的中国菜，说着都能听得懂的普通话，一起举杯、一起庆祝、相互拜年，谈笑间，度过了一个难忘的春节。

随着中国文化在世界各地的广泛传播，新西兰当地华人超市里摆满了各种中国美食。去餐馆和朋友吃团圆饭，与在国内几乎没有差别。与此同时，当地超市也会借着春节搞各种促销活动，广告牌把超市装扮得十分靓丽。若不是遍地的英文，单看超市里的装饰，还以为是身处国内某城市的春节超市呢。很明显，春节已然成为一个越来越国际化的节日了。

丽洁

一品康海参喜迎新春特惠客户

友情提示：为方便新老客户节日购参，春节期间照常营业，同城送货

特价刺参	大连刺参	长岛淡干刺参	大连淡干刺参	大连野生淡干刺参
40-70头 900元1斤 2400元3斤	50-80头 1100元1斤 3000元3斤	50-90头 1450元1斤 4000元3斤	70-100头 1650元1斤 4500元3斤	50-80头 1850元1斤 5000元3斤

礼盒鲜食刺参500元4斤 特价即食刺参1000元9斤

服务热线：15166666441赵艳 送货上门：13335020177任宗权

地址：青岛市北区台东六路28号（威海路工行后）公交：威海路站下车 地铁：台东站F口出
地址：济南市历下区泺源大街6号（山东新闻大厦一楼）任氏海参 马经理 0532-83819133